

中共决定实行 党代会代表提案制 党内民主迈向新高度

□ 蔡敏 王建华

中共十八大报告提出实行“党代会代表提案制”，这是中共首次正式作出该项涉及党内民主机制的重要决定。

中共中央党校党建部副教授吴辉说，这是继中共十七大首次提出实行党代会代表任期制后，党的代表大会制度的又一项重大完善措施。今后党代会代表对党的大政方针等都可以以制度化的方式提出意见、建议。

“这将促使党内民主向新的高度迈出坚实一步。”吴辉说。

党的代表大会制度是中国共产党的一个带有根本性的组织制度，是党内民主运行的体系保障。

中共十八大代表、安徽省私营企业家葛浩新说，过去各级党代会代表主要在会议上口头提出意见、建议，缺少规范化的、程序性的表达和反馈途径保障。

以前确实存在着这样一种现象：有的党代会代表实际上并未充分发挥下情上达、建言献策的积极作用，而更多的是将出席党代会当作了一种荣誉。

“推进党内民主是一个循序渐进的过程，与经济发展、文化进步、社会素质、文明程度等因素紧密相联。”吴辉说。

在中共十八大报告提出实行“党代会代表提案制”之前，中共已经选择了一些省、市、县试点党代会常任制，并普遍实行党代会代表任期制。

截至目前，全国27个省(区、市)制定出台了贯彻落实党代会代表任期制暂行条例实施办法；20个省(区、市)、174个市(州)、780个县(市、区)成立了党代会代表联络工作机构。

2011年，湖南省第十次党代会实行了代表提案制，会议代表共提交提案229件，立案181件。中共湖南省委规定承办单位限期书面答复领衔代表，否则要向领衔代表作出书面说明。截至今年上半年，提案办结率超过七成。

湖南省党代会代表阳建民介绍说，他提出的《关于加强村级组织经费保障的提案》半年内就变成了现实。湖南省委组织部就此展开专门调研后，下发了《中共湖南省委组织部关于全省开展基层组织建设年的实施意见》，明确将全省村级组织运转经费从村均每年4万元提高到5万元。

“为了这份提案，会前要调研、会中要提交、会后要督办，肩上的担子重了很多，代表身份的‘含金量’也大大增加了。”阳建民说。

浙江省在今年的第十三次党代会上也实行了党代会代表提案制，明确10名以上代表联名或代表团可以向大会提出属于同级党代会职权范围内的提案。在此前的浙江省、县、乡党委换届中，各级党代会也都实行了代表提案制。

吴辉说，基于这些成功的探索，中共十八大报告提出实行“党代会代表提案制”，是完全能够成为现实的，它将促进科学决策、民主决策。

党代会代表提案制是任期制和党代会常任制的延伸和保障，将提案工作列为党代会重要组成部分，并建立相应的提案办理和反馈机制，将极大促进落实党代会代表的表达权、参与权、决策权、监督权。

中共十八大代表、电子科技大学党委书记王志强说，提案制将是党代会代表履行行权最广泛、最直接、最有效的工具之一，将激励代表们更加认真履职，更加深入基层调研，充分反映党员群众利益诉求，从而提升党的建设的科学化水平。

协办单位：
海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金

地址：

海口市国际商业大厦12层

电话：0898-66775933

传真：0898-66700763

始终高举当代中国发展进步的旗帜

——四川省社科院迎接十八大系列理论文章之十

□ 百花谭

大凡谈及旗帜，人们都不会觉得陌生。大到国旗、军旗、党旗，小到校旗、班旗、队旗，甚至是古镇商家的店旗、街头小贩的摊旗，这旗那旗、长旗短旗、素旗彩旗，看起来旗帜就是一块布，没有什么可稀罕的。然而，旗帜不仅仅是一块普通的布，它是一种象征。作为国旗，它是一个国家的象征；作为党旗，它是政党的象征；作为军旗，它是军队的象征；哪怕是商家、小贩的旗，它也是商店、产品的象征。旗帜的象征意义延伸开来，就是引领方向，展示形象，凝聚信念和力量。

一

旗帜是象征，其作用可概括为一个字，“帅”。帅，是统帅、统领，是指引、引领。“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖啊竖起来”，“一杆杆的那个红旗哎，一杆杆枪，咱们的队伍势力壮”，唱及的是革命战争年代对旗帜的向往。革命年代的红旗是革命的象征，指引着革命的方向。与革命相关，有三面旗帜为大家所熟悉：革命领导者象征的旗帜、革命力量象征的旗帜、革命成果象征的旗帜。具体说来，这恰如歌曲《旗帜》所唱到的：“一九二一年七月，鲜红的党旗从南湖的红船上升起，东方巨轮迎来了领航的舵手，中华大地翻开了崭新的一页；一九二七年八一，火红的军旗从英雄的南昌城升起，劳苦大众建立了工农的武装，中国的命运把握在自己的手里；一九四九年十一，飘扬的国旗从天安门广场上升起，伟大祖国拥有了人民的政权。”

这是三面有形的旗帜、伟大的旗帜。有形的旗帜通常是在无形的旗帜指引下形成的，有形的旗帜是无形的旗帜在现实中的具体体现。党旗、军旗、国旗，这三面旗帜都是在马克思列宁主义这面奋斗大旗引领下出现的。在马克思列宁主义的大旗指引下，我们建立了无产阶级的政党，打起了中国共产党的旗帜；创建了革命的军队，树起了人民军队的旗帜；建立了新中国，举起了社会主义的旗帜。

革命战争年代，我们高举马列主义的大旗，同时也竖立起了毛泽东思想这面大旗。进入和平建设年代后，继续引领我们奋发前进的就是毛泽东思想这面大旗。在这面旗帜下，中国为实现政权的巩固、建立公有制经济而努力。社会主义三大改造的基本完成、社会主义制度的建立，标志

着我们开始在社会主义的大道上奋进。正如歌曲《我们走在大路上》所唱到的：“我们走在大路上，意气风发斗志昂扬，毛主席领导革命队伍，披荆斩棘奔向前方，向前进！向前进！革命气势不可阻挡，向前进！向前进！”朝着胜利的方向，五星红旗迎风飘扬，劳动人民奋发图强，勤恳建设锦绣河山，誓把祖国变成天堂。”社会主义制度的确立、社会主义道路的探索，举起了引领当代中国发展进步的旗帜。

改革开放时期，社会主义的旗帜在中国更加富有感召力，更加具有凝聚力，在世界更加具有影响力，更加具有说服力。“我们讲着春天的故事，改革开放富起来。继往开来的领路人，带领我们走进新时代，高举旗帜开创未来。”这里高举的旗帜，是改革开放以来一直高举的伟大旗帜——中国特色社会主义。在这面旗帜引领下，中国改革开放大踏步前进，经济建设跨越发展、人民生活普遍明显改善，国家日益走向强大。进入新世纪以来，全国各族人民奋力实现社会主义现代化，国民经济总量跃居世界第二位，民生事业跨越式推进，逐步走向富强民主文明和谐。在这面旗帜引领下，我们实现了“三大成就”，创造了“中国奇迹”，书写了“中国故事”，交出了“中国答卷”。实践已经证明并将继续证明，中国特色社会主义是不断拓展中国发展道路的伟大旗帜，是引领中国发展进步的伟大旗帜。

二

中国特色社会主义，是一面颜色不断鲜艳的旗帜，是一面内涵不断丰富的旗帜，是一面内容不断创新的旗帜，是一面视野不断开阔的旗帜，它是一面具有“四大特色”的旗帜。胡锦涛同志指出：“新的历史条件下，我们继续推进中国特色社会主义，必须不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。”实践特色体现为它本身就是没有现成蓝本可以照抄照搬的，没有蓝图可供参照，它是在实践中形成和发展起来的。毛泽东将这种实践概括为“草鞋没样，边打边像”，邓小平将之说成是“摸着石头过河”。小岗村的农民敢为天下先，走出了历史的第一步；民营企业敢立时代潮头，走出了成功的第一步。理论特色体现为，中国特色社会主义每前进一步，都有理论的建树。中国特色社会主义的发展，本身就是对马克思主义理论的坚持和发展。对于在

此过程中形成的中国经验、中国答案等，我们及时进行了总结，形成了中国特色社会主义理论体系。民族特色表现为中国特色社会主义继承了中华民族文化之精华、致力于中华民族伟大复兴。共同富裕、社会和谐等其实就是对传统文明之积极因素的开掘和发展。时代特色体现为，中国特色社会主义面临着各种机遇和挑战，必须以开放的观念和思维，审时度势，正确把握历史的基本走向，通过吸收人类文明的先进成果，在不断推进改革开放和积极参与全球化的进程中，顺应时代潮流，不断巩固和发展。特点亦是特色，而特色就是旗帜的颜色。实践特色、理论特色、民族特色、时代特色使中国特色社会主义这面旗帜颜色格外鲜艳。

旗帜颜色越是鲜艳，就越能吸引人、感召人，让更多的人聚集在旗帜之下，扛起伟大旗帜，走向发展进步。旗帜也只有颜色鲜艳，才能说服人、动员人，让更多的人团结在旗帜之下，高举伟大旗帜，找到前进方向！

三

中国特色社会主义，是发展进步的旗帜，在这面旗帜上书写着“科学发展”四个字。如何举好这面旗帜呢？可用一个字概括，“高”，即高举。何为高举？高度坚定、高调高举起是为高举也。

高举，在空间上就是要举得越高越好。首先，得有空间的立足点，没有立足点，那就是玩“悬浮”忽悠人，是举不起旗帜的。当前，我们空间的立足点，还是我们的基本国情，即社会主义初级阶段。脱离了这个立足点，而试图“穿越”，早早穿越到未来某一阶段，只会误入歧途。其次，还得有空间的延伸点，东部要举，中部要举，西部也要举；城市要举，乡村也要举；国内改革要举，对外开放也要举。因此，是要协调起来，大家一起举，还要拓展开去，大家可持续地举。发展进步的大旗，肩负了民族复兴的重任，必须牢牢扛起、高高举起，才能使全国各族人民看到前进的方向、看到目标；旗帜就是力量，发展进步的大旗只有被高高举起，才能凝聚全国各族人民的力量，让大家朝着同一个目标努力奋斗。因此，高举也意味着真心举，心不诚，意志不能集中，力量不能聚集是举不起这面大旗的。

高举，在思想认识上就是要高度坚定地举。当初当我们选择这面大旗的时候，我们选择的是坚定和坚持，坚定地扛起了

这面大旗，坚持走自己的道路。当我们举旗勇往直前时，我们老大哥的旗帜却倒了，质疑的声音、诘难的声音不绝于耳，我们没有受其影响，继续勇往直前。如今，我们举着旗帜进入了新世纪，整个世界感到了我们旗帜的鲜艳。相伴而来的有“围观”的、有“拍砖”的、有“打酱油”的、也有“做俯卧撑的”，更有试图往我们旗帜上泼脏水的。面对这些，我们完全没有必要“躲猫猫”。相反，我们应该更加坚定，因为未来的道路机遇与挑战并存，我们只有不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，不动摇，不懈怠，不折腾，才能用一份中国答卷让世界人民领略中国特色。只有高度坚定地举，才能避免出现“跑题”，多几个“坚强”，才能使我们的事业可持续地发展，使我们的社会全面的进步！

高举，在情感上就是要高高兴兴地举。这是发展进步的大旗，是国家发展进步的大旗，也是人民发展进步的大旗。国家发展进步了，人民也就发展进步了，人民发展进步了才会满意，人民满意了也才会高高兴兴地来举起这面旗帜。如何让人民群众满意呢？最根本的就是统筹个人利益和集体利益、局部利益和整体利益、当前利益和长远利益，充分调动人民群众的积极性。既要总揽全局、统筹规划，又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益的突出问题，着力推进、重点突破，多谋民生之利，多解民生之忧，只有这样才能让更多的群众满意，才能让更多的群众举起这面大旗。另一方面来说，群众也只有通过举起这面大旗，才能真正实现自己的根本利益，因为在这面旗帜下，才能解决群众所关心的政治、经济、文化、社会建设等一系列问题。高高兴兴地举，意味着人民群众真正积极主动地来举，而不是“被代表举”；高高兴兴地举，需要的不是各种看似喜庆的“秀”，而是需要一颗真正喜悦的“心”。

这是一杠竖立在心中的旗帜，若是有心，方能高高举起，让其迎风飘舞；若是无心，其不过是一块毫无意义的布。这是一杠竖立在心中的旗帜，必定上心，方能好好举起，常屹立于东方；若是不上心，则难以抵御风雨的侵袭。

行驶五千年的东方巨轮，九百六十万平方公里的甲板，科学发展的罗盘，珠穆朗玛的桅杆飘扬着发展进步的大旗。和衷共济的十三亿水手，划桨同节拍才能抗击大风大浪，胜利驶向民族复兴的彼岸！

(执笔人：曾敏 赵小波)

从十八大报告看改革新指向

新华社记者 陈二厚 季明

十八大报告提出“要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节”，并对重点领域和关键环节的改革作出部署。这份充满改革创新气息的报告，字里行间传递出诸多改革新指向。

行政体制改革：减少领导职数降低行政成本

“一个总人口73188人的县，竟然有1正16副县长”，互联网上流传的一条热帖曾引发各方关注：虽后经澄清该县人民政府实际占职数的领导为县长1名、副县长9名，属于在政策规定领导职数范围内配备，但由此引发的热议并未结束。

十八大报告在阐述“深化行政体制改革”时明确要求，严格控制机构编制，减少领导职数，降低行政成本。十八大代表、广东省佛山市顺德区委书记梁维东认为，减少领导职数，不仅能降低行政成本，更能提升行政效率，是政府更好地向服务型转型的一个现实要求。“不过，经验证明，职数削减后常常容易‘死灰复燃’，对此一定要加大检查和监督力度，确保改革效果。”他说。

户籍制度改革：有序推进农业

转移人口市民化

根据国家人口计生委统计，去年我国流动人口总量已接近23亿。这样的规模在世界上相当于第五大人口国，仅次于拥有24亿人口的印尼。流动人口的平均年龄只有28岁，“80后”新生代农民工已占流动人口的近一半。让农民工真正转移成市民，不仅关乎我国城镇化和现代化的未来，也是实现公平正义和维护社会稳定需要。

“解决外来工融入当地的问题，关键是实现教育、就业、医疗等权益均等化，这些都与户籍制度紧密相连。”十八大代表、农民工洪刚说：“报告提出的要求，让广大农民工特别是新生代农民工看到了希望。”

农村土地制度改革：提高农民在土地增值收益中的分配比例

十八大报告提出，改革征地制度，提高农民在土地增值收益中的分配比例。

近年来，随着工业化城镇化推进，因为征地侵犯农民利益进而诱发社会矛盾的现象时有发生。“土地是农民的命根子，也是收入和财富的重要来源，报告的这项举措，将使被征地农民的利益得到更好保护，也会遏制乱占乱征耕地问题。”十八大代表、浙江安吉县农

民宋昌美说，“广大农民都在盼着这项政策，希望抓紧出台标准，更好维护农民权益。”

民生领域改革：公共服务指向“更多更公平”

翻开十八大报告，“公平”一词频频出现，特别在改善民生的章节中频率更高——大力促进教育公平；初次分配和再分配都要兼顾效率和公平，再分配更加注重公平；以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点，全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系……

从2009年起上海松江就在乡镇一级进行农村集体资产改革，建立镇级农民集体经济联合社，让本地农民成为联合社成员，充分享有集体资产经营管理权和收益分配权，集体资产明晰到人。这项让农民变“股民”的改革举措保证了失地农民长期受益，其中仅一个镇的联合社过去两年就给农民分红近6000万元。

“在民生建设中更加注重公平，不仅需要执政理念的转变，更需要制度的保障。”十八大代表、上海市松江区委书记盛亚飞说，“报告提出的这些民生政策安排，会更多更公平地惠及全体人民。”

生态领域改革：建立资源有偿使用制度和生态补偿制度

生态环境恶化、资源瓶颈制约是社会各界高度关注的问题。十八大报告专门将生态文明建设独立成篇，特别提出深化资源性产品价格和税费改革，建立反映市场供求和资源稀缺程度、体现生态价值和代际补偿的资源有偿使用制度和生态补偿制度。

“价格是有效的调节杠杆，只有改变可以低廉甚至无偿使用生态产品、让污染者承担污染后果的做法，才能扭转生态环境恶化趋势。”十八大代表、中石油副总裁兼长庆油田分公司总经理冉新权说。

干部人事制度改革：不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利

十八大报告提出，完善竞争性选拔干部方式，提高选人用人公信度，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利。

“事业引领好不好，干部是关键。”“只有不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利，才能风清气正，这是纯洁党员干部队伍的一个重要标准和抓手”。十八大代表、上海浦东新区区委书记徐麟说，“关键是提高选人用人公信度，只有做到民主、公开、竞争，才能实现择优的目标。”

洪汉英认为，真正落实两个“不让”，一定能使各方面优秀干部充分涌现、各尽其能、才尽其用。